

зять освобождение народов. Если бы империалистические державы не помогали португальским колонизаторам, народ Анголы давно добился бы свободы. Когда мы требуем разоружения, любому должно быть понятно, что речь идет об атомной бомбе, о самолетах, несущих ядерный заряд, о танках, о пушках. Но мы не говорим, что следует обезоружить героических патриотов Анголы, отдающих жизнь за свободу своих детей, за их счастливое завтра.

Есть люди, пытающиеся втянуть нас, африканцев, в ненужные раздоры, убедить нас в том, что наше счастье и счастье наших детей может быть достигнуто только после всемирной войны. Они твердят, будто сторонники мира помогают империалистам и колонизаторам, будто сторонники мира — трусы. Я хотела бы напомнить сеятелям раздоров, что африканские мужчины и женщины полны отваги. Мы, африканцы, не знаем страха в борьбе за правое дело. Мы не пожалеем сил, чтобы освободить весь африканский континент, чтобы активно участвовать в выполнении решений Конференции глав африканских государств и правительств, состоявшейся в Аддис-Абебе. Мы не можем считать себя свободными до тех пор, пока хоть одна страна остается под колониальным гне-

том. Но мы не верим, что путь к свободе лежит обязательно через смертоносные пропасти кровавых войн.

Генеральный секретарь нашей партии Суданский союз — президент Республики Мали Модибо Кейта так определил нашу политику: «Мы разоблачаем и осуждаем империализм за его презрительное отношение к людям и учреждениям, которые отказываются принять его точку зрения.

Наш нейтраллизм — это не нейтраллизм человека, невозмутимо наблюдающего за тем, как горит дом его соседа... Это не нейтраллизм, не имеющий своего мнения относительно важнейшей проблемы — разоружения.

Мы никогда не будем нейтральными в антиколониальной борьбе. Наша точка зрения не терпит двусмысленности — мы будем помогать всем народам, борющимся за свое освобождение».

Президенту Республики Мали товарищу Модибо Кейта, выражающему мнение всего нашего народа, недавно присвоено звание лауреата Международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами». Это укрепляет нашу уверенность в правоте нашего дела. Политика мирного сосуществования преграждает путь поджигателям войны. Она обеспечивает мир, труд и счастье народам.

СЕРДЦЕ ПАРТИЗАНА

ВИКТОРИНО

ПИСЬМО ИЗ «ПОРТУГАЛЬСКОЙ» ГВИНЕИ

КАМАРА ФАНТА



ДЕСЯТКИ тысяч моих соотечественников, коренных жителей так называемой «португальской» Гвинеи, вынуждены покидать родные селения и скрываться в лесах. Каждый день в лесную чащу пробираются новые беженцы. Когда наши старики видят еще одну раненую женщину или ребенка с простреленными пальцами, они говорят:

— Так жестоко расправляться с беззащитными может только тот, кто предчувствует свою скорую гибель...

Португальские колонизаторы сегодня, во второй половине XX века, ведут себя так же, как и 400—500 лет назад.

Весь мир должен знать о чудовищных преступлениях этих «носителей европейской цивилизации». Мы ведем страшный счет, счет патриотов, зверски убитых колонизаторами. Это они обезглавили наубитых колонизаторами. Это они обезглавили наубитых товарищей Витора Виана, Нене Лопеса, Ауших товарищей Витора Сильва. Отрубленные головы густо Лопеса, Педро Карвало и Дениза Барбозо бысанитара Ансельмо Карвало и выставлены для устрашения. ли вздеты на колья и выставлены для устрашения.

Португальцы надеются запугать нас. Но чем больше бесится враг, тем сильнее растет к нему ненависть, тем крепче закаляются борцы-патриоты, тем организованнее становится наше сопротивление.

Наши партизаны стараются поймать самых жестоких палачей. После долгих и упорных поисков

в руки партизан попал капитан Карвейра Курто, руководивший карательными операциями на юге страны. Его судили. На суде было доказано, что этот португальский офицер навеки опозорил себя, свой мундир и Португалию бессмысленными жестокостями.

Но мундиры португальской армии носят не только португальцы. После схватки с карателями близ Беданда наши партизаны, обыскивая пленных, обнаружили, что это были не португальцы, а наемные убийцы-испанцы. Португальские колонизаторы нанимают для расправы с нами любых головорезов, в том числе и тех, кто «зарабатывал» на войне в Алжире.

Враг применяет в борьбе против нас новую технику. Самолеты сбрасывают на мирные деревушки напалмовые бомбы, обстреливают с брющего полета пастухов и стада. Но партизаны научились уничтожать технику врага. Так, в районе Квбисеко португальское командование бросило против партизан восемь самолетов. Пять этих «дьявольских птиц» сбили наши молодые зенитчики.

Колонизаторы глумятся над нашими женщинами и девушками. Активистка Африканской партии независимости Кане На Н'Туге была беременна. Но палачи так издевались над ней, что замучили до смерти. В ответ на страшные преступления колонизаторов наши девушки берутся за оружие и участвуют в боях плечом к плечу с мужчинами. В феврале 1963 года первый женский партизанский отряд храбро контратаковал португальских налетчиков, которые позорно бежали.

В районе Фулакунда каратели захватили в плен одного из моих близких родственников Викторино да Коста, они рассекли ему грудную клетку, вынули сердце и пронесли его перед насильно согнанными женщинами, детьми и стариками.

Викторино да Коста было всего 24 года. Партизаны уважали и любили его. Они называли его «папой».

— Помни сердце «папы»! — говорят друг другу партизаны, когда готовятся к новой операции против колонизаторов.